

2020 臺南女中校友會會訊

- 出刊日期：中華民國 110 年 1 月 26 日
- 發行單位：臺南女中校友會
- 發行人：楊淑芬 執行編輯：褚秋華、許家禎
- 通訊處：台南市中西區大埔街 97 號 樂群樓一樓 校友會
- 電話：06-2131928 轉 216 或 0988-639711 許家禎 秘書
- 臺南女中校友會 E-mail: alum@tngs.tn.edu.tw
- 臺南女中校友會網站 http://alum.tngs.tn.edu.tw



校友會官網



校友會 FB



南女 TIMES



校友登錄

理事長的話

迎向全新的 2021 年

2020 年是充滿挑戰的一年，在新冠肺炎的侵襲下，全球都惶惶不安，從台灣在全世界，生活都大受影響，我們校友會的會員大會也因此從五月延到七月召開，感謝各位學姐學妹的厚愛，讓我有機會出任台南女中校友會理事長，為至愛的母校略盡棉薄之力，也是人生旅程另一種歷練。



去年 7 月，在前任理事長莫昭平帶領下，我們舉辦了桔梗花節，以母校校花桔梗花為發想，學姐學妹們各展才華，同心協力一起度過有詩有畫有歌有舞的快樂時光；11 月在葉姿蘭學妹的策畫下，舉辦了重返南女風華的重聚日子，39、49、59、69、79 級的校友們，橫跨五代的南女人重回 18 歲的美好。

7 月校友會出版賀斌老師口述歷史《颶風從北而來》，在台南政大書城舉辦新書發表會，由 60 級的林享玉主持，學姐學妹們將近 100 人參加，大家聚在一起懷念賀斌老師。

活力無限的南女人，每年熱烈廝殺的校友盃排球賽一樣虎虎生風的上演，8 月間在校園裡對陣，青春活力不下在校小學妹；8 月 15 日校友會管樂團在衛武營國家音樂廳上演，學姐學妹們也是傾巢而出南下共襄盛舉。

去年中秋節前夕，關懷組 60 級吳鳳瑛學姐帶領，探訪呂榮貴老師、田淑珠學姐、郭如霞學姐；12 月也關懷了葉文鶴老師，獻上學妹們的關心。

11 月 62 級的學姐邱月琴榮任第一金控銀行董事長，邱月琴畢業自台大經濟系，一直任職於台灣銀行，在台銀服務期間長達 42 年，從國內到海外，經歷過各個金融層級，也接觸過各類金融業務，是從基層做起的台銀人，也是台銀首位女性總經理。她接任一銀董座更是台灣公股銀行第一位女性董事長，學姐非常優秀，真是南女之光。

去年我們折損了 2 位老師，最愛的家事老師高喜香老師和體育老師呂榮貴老師不幸離世，2 位都是我們在校時啟發我們少女時光，令人懷念的老師。今年校友會將出版蕭敏雄老師和高喜香老師的作品集，將收錄蕭敏雄老師過去的古典詩作，和高喜香老師的手寫食譜，目前由單兆榮學姐進行訪談中。

優質的校友會合唱團，在前任團長陳得文帶領下，悠揚歌聲遠颺，曾經多度舉辦音樂會；得文學妹奠下良好的基礎之後，今年由陳安純學妹接手，在元月份又開唱了，並且持續招兵買馬中，愛唱歌的南女人，大家一起加入合唱團，引吭高歌吧；也讓我們在喜樂的歌聲中，迎向全新的 2021 年。

南女校友會理事長 楊淑芬，67 級 敬上

台南市國立台南女子高級中學校友會 第十九屆理監事名單

職務	級別	姓名	現職
理事長	67	楊淑芬	中華日報採訪組長
常務理事	62	郭玲玲	奇美博物館館長
常務理事	67	鄭翠華	全愛實業有限公司總經理
常務理事	67	張瑩瑩	翔恩牙醫診所負責醫師
常務理事	81	葉姿蘭	特欣股份有限公司董事長
理事	52	徐阿里	南榮科大退休教授
理事	58	盧靜芬	音樂老師退休
理事	60	吳鳳瑛	中國人壽主任
理事	65	陳淑芬	矽品科技財務副總
理事	73	褚秋華	成大醫院醫療社工師
理事	77	陳婉琪	國家教育研究院研究員兼主任
理事	78	方敏華	台南市文化中心科長
理事	79	吳翠娟	台南女中教育基金會董事
理事	80	杜玉玲	台南女中家長會現任會長
理事	85	李璧伊	奇美醫學中心家庭醫學部部長
常務監事	83	周宜錦	廣泰金屬工業公司研發部經理
監事	64	蔡玉盆	102ART 館長
監事	67	李琇碧	武聖幼稚園園長
監事	73	林姿姣	資誠事務所會計師
監事	77	蔡雪苓	蔡雪苓律師事務所

♥ 感謝您的愛心捐款

校友會年會費 1000 元，捐款金額超過 1000 元，將先扣除 1000 元校友會費。捐款金額不到 1000 元，則直接開立捐款收據。



<校友基金捐款>

捐款收據可以抵扣 110 年度所得稅。

(年會費收據則無法抵扣。)

◎捐款帳號：銀行：兆豐國際商業銀行

台南分行 國內銀行代碼 (017)

帳號：213 1008 2690

戶名：國立台南女子高級中學校友會

SWIFT code: ICBCTWTP213 (海外匯款用)

(麻煩匯款完成後來電 0988639711 或簡訊提供轉出帳號後 5 碼核帳)

情牽桔梗 ~ 記第一屆桔梗花節

文 / 許家禎，81 級

自從 2019 年 11 月南女校花~桔梗花~奇蹟式地在南女校園復育成功後，校友的心中就一直被「情牽桔梗~柔綠似水 淡紫成韻」的氛圍所感動。所以校友會就想到……那就來個「桔梗花節」吧！而每年春暖花開的季節，也是桔梗花甦醒盛開的日子，那不如就跟 109 會員大會一起舉辦，趁校友回南女校園時，也一睹桔梗花的樣貌。因此，在規劃校友大會的過程中，也開始積極籌辦第一屆桔梗花節。而原訂今年 5 月初舉行，後因疫情而延後至 7 月底舉行。

這次與母校合辦的第一屆桔梗花節，總策劃人是 58 級莫昭平學姊，也是校友會第 18 屆的理事長。她策劃了許多豐富又溫馨感人的活動。首先，她請 67 級蘇昭蓉校友擔任「桔梗花創作作品展」總召，聯絡南女的學姊妹們提供與桔梗花有關的作品，這次的展出一共有近 30 件作品，從 94 歲到 30 歲的老中青校友們熱烈參與，有母女檔、表姐妹檔、姑姪檔……；有攝影、油畫、膠彩、水彩、色鉛筆、書法、手作家事、美勞和服飾作品……；有來自美國、台北、台南、基隆、高雄……的作品。



在校友大會當日，特地佈置了一條桔梗花道，讓「情牽桔梗」布旗飄揚於陽光下，喜迎校友們回南女一同參加會員大會這場年度盛事，看到從二高女的學姊妹們在家人陪同參加活動，眾多資深的南女學姊也出席，大家齊聚一堂，開了一場跨越年齡沒有隔閡的南女同學會。連桔梗花作品展的作者們和家人也親自與會，把今年的校友大會和桔梗花節的氣氛炒到高點。

在開會的過程中，安排許多精彩的節目，例如：「南女校花~桔梗花~的前世今生」影片，讓大家

知道桔梗花對台南女中的意義，和如何重新在校園中復育。在「詩歌創作及朗誦」單元中，請學姊妹們透過詩詞創作，抒發對於桔梗花的情感，並且當場朗誦，連母校鄭文儀校長也一同共襄盛舉。

另外，也找出年少時曾經在教科書上唱過的《桔梗謠》，事先請南女校友合唱團協助錄製歌唱教學版，讓大家在家練習，並於會中老中青三代同堂齊歡唱《桔梗謠》與和南女人最愛的《夢中的故鄉》。壓軸的還有 81 級葉宜萍校友桔梗精靈的彩帶舞，舞出精靈穿梭於桔梗花群中的曼妙姿態；另外南女 12 金釵的桔梗謠扇舞，在楊淑芬學姊的帶領下，搖曳舞姿贏得滿堂彩。

第一屆的桔梗花節雖已落幕，但是桔梗花的精神~永恆的愛，代表著南女人對母校的情感，期待這樣的感動可以傳遞給更多人，歡迎明年有更多的人一起來共襄盛舉。

附註：目前部分捐給校友會的桔梗花創作作品，已經移師母校新落成的「圖資藝文大樓」一樓圖書館內展出，歡迎各位學姐妹及在校生偕同親友來欣賞。



桔梗花舞仙子，12 金釵和葉宜萍。



81 級葉宜萍舞出〈一念花開〉



李彩蘭大學姐（中坐）和諸位仰慕她的學姐學妹



大學姐們快樂參加桔梗花節



49 級學姐參觀桔梗花作品展合影

校友合唱團招募中，期待妳的出現！！

文 / 陳安純，78 級

還記得手臂夾著譜，趁第一節課老師轉身寫黑板時，一溜煙回到座位的白衣黑裙歲月嗎？偶爾被老師發現，甚至被責備「合唱團？…不會控制好時間嗎？」妳垂著頭假裝懺悔，心裡想著：「曲子唱到一半，就像頭洗了一半，能停嗎？」

很多人進入合唱團的過程都差不多，上音樂課時，老師突然挑妳出來做發音練習。站在鋼琴邊唱了幾個音階，當時我的音樂老師是洪茂雄老師，他看著我說：「妳去合唱團吧！」沒有第二句話，我就成了合唱團的一員。沒有學過音樂的我，只是愛唱歌，視譜能力趨近於零，所以很堅持唱第一部的主旋律。

畢業後，在人世流轉中努力著自己的人生，除了偶爾在浴室或陽台引吭高歌，氣得鄰居以關窗表達憤怒外，只記得每年耶誕節寫張卡片寄回學校去給洪老師。洪老師是不會回卡片的，但是他會打一通電話聊天，有時聊得太開心了，就會約吃個飯。老師總是一派瀟灑輕鬆，開著吉普車、戴著牛仔帽，聽他眉飛色舞地說著他去大堡礁拿潛水執照、去菲律賓被誤認為當地人、騎著重機衝到台東去教原住民學童合唱的有趣故事。

三年前寄了卡片卻毫無音訊，到了過年再傳簡訊拜年，還是音訊全無，心裡隱隱覺得不安。輾轉問了很多人，才得知令人震驚的事實：老師出了嚴重的車禍，幾乎是昏迷的狀況送進醫院的護理之家。我衝到護理之家的時候，其實並不知道老師實際的狀況。老師坐在輪椅上，神志有些昏亂，不太認得我。過了好一會兒，他才紅著眼眶說：「是安純啊！」從那時候開始，我有空就會去看他，並且盡量把消息傳出去，讓更多關心他的人知道狀況，並能輪流去看他。

前陣子護理之家有一位非常熱心的復健人員提出建議，說老師的狀況越來越好了，如果能夠有機會讓他重拾專業，說不定可以記起很多事，也可幫助他復健。我覺得這真是個好主意，但不知從何著手。我在大學的學生們甚至提議來組個假合唱團幫助老師，我覺得好感動。後來剛好回母校幫忙做評審工作時遇到校長，校長突然想到其實校友會是有合唱團的，於是他很熱心地聯絡校友會會長，我就幸運地認識了校友合唱團一群可愛熱心的學姊妹們，大家都很有熱誠，遇到問題和困難，都竭盡心力幫忙解決。就這樣，我們在三月份因為疫情暫停練唱的校友合唱團復練了！

我們很榮幸能夠請到母校現任合唱團的指揮施雅玲老師和原來的伴奏賴千黛老師協助指導我們。在 1 月 9 日一個非常冷的下午，我們復團了！大家一見如故，雖然跨距有 60 屆，聊起過去在學校的點點滴滴，就像好久不見的姊妹一樣融洽開心。



2021 年 1 月 9 日合唱團重新開唱，繼續招兵買馬中哦

雅玲老師教學非常認真，將聲樂的原理鉅細靡遺地分析給我們聽，親自做示範，所以大家都獲益良多。每個月一次，我們也會秉持初衷，堅持我們想幫助洪茂雄老師的心願，接老師出來與合唱團聚在一起。我們唱歌給老師聽也好，老師指揮我們唱歌也好，都會是美好而有意義的時光。忘了是誰說的，生命就應該浪費在美好的事物上。現在就是機會了！

我們希望能招收更多的校友回來參與，不管之前有沒有合唱的經驗都歡迎！我們一起把校友合唱團的跨距拉到 60 屆！所以在這兒懇請有看到這個訊息的學姊妹們，請您幫忙把合唱團繼續招募中的消息盡量廣傳出去，讓有興趣一起歡唱的校友們都能夠得知訊息。

蕭敏雄老師作品集 出版前記

文 / 蕭敏雄

自從十六歲那年，跟石中英女士學作傳統詩以來，匆匆已過了一甲子又五年，其間除了兩三年無詩作之外，斷斷續續也寫了將近六百首。這些東西只是漫記生活中所見、所聞、所思、所為，無甚微言大義在。

嗣後有位門生讀到，自願為我打字影印成冊，起初我以無甚價值為由謝絕，後來實在無法推却其盛情，就選錄了一百卅餘首交差，打完字後也影印了數十冊，送親友及一些門生，此為生平首次整理詩稿，過數年又比較詳細地整理了一次，其後就沒再將心思置於其上。

百年校慶結識淑芬後，她曾建議出版拙詩作，我總是消極以對，但她接任校友會理事長後，跟我明言，校友會決定出版拙詩作，做為今年校慶活動之一，態度極為積極，屢次催促我加緊整理詩稿早日交卷，其間思及

內子生前也曾表示，希望見到我的詩作印成鉛字，如今斯人已矣，未能讓伊目睹成書，心中實感歉疚，於是在心情大致平息之後，利用數周時間整理舊稿謄錄完畢，也算有做交代了。

始作至今，累積詩稿將近六百首，本想如數交印，但思及與內子相識之前所作，既與伊無關，更與南女無涉，約有百首就悉數剔除，其後所作，也約有三四十首不宜公開之詩，不包含在所交稿中，這樣由校友會出版比較不貽人口實。這本詩集就獻給已回歸大自然之內子，因為自己疏懶，未能及早出書讓伊親閱，也在此深致歉意。此外還要向淑芬致謝，如非她積極催促，也許拙詩稿還置於抽屜內，不見天日矣。

編按：蕭老師作品集，由單兆榮學姐 2020 年 12 月起開始進行訪談，將在書中附上蕭老師和高老師小傳。

2020 南女同窗動員令：

我是南女人，今天 18 歲！

文／葉姿蘭，81 級

當年離開了紅樓的書香
帶著一縷南女魂奔馳他方
匆匆 30 年，40 年，50 年……
就趁現在，收下 [2020 同窗動員令]！
喚醒當年白衣黑裙的少女

招喚當年嘻笑怒罵的同窗
一起來聚首，
一起回到曾有過的年華十八～
一起，在未來的人生路上攜手相守

台南女中校友會，逢十重聚活動堂堂邁入第三屆；在 2020 年全球歷經 COVID-19 肆虐下，我們身處在桃花源一般的台灣島上，小心謹慎的從 7 月份開始籌備。各級總召集人陸續挺身而出：69 級蘇秀紋、79 級吳翠娟、59 級廖淑惠、49 級侯美子與 39 級陳淑枝大學姐；我們校友會秘書 81 級許家禎是最勞苦功高讓活動無後顧之憂的支筆者。就這樣的合作無間順利圓滿了這個 [2020 同窗動員令]。

2020 年 11 月 8 日富霖飯店 2 樓國際廳，熟悉的鐘聲響起李淑女老師與 69 級蘇昶華，林秋菊，吳美瑩學姊們帶領全場 500 多位南女人以及南女師長做早操；本屆活動參與者是橫跨五個世代：畢業 70 年、60 年、50 年、40 年、30 年的南女人，隨著身體的擺動操練，一起回到 18 歲!!楊淑芬理事長與台南女中現任鄭文儀校長雀躍舞動入場，高舉酒杯一同高聲宣布：「我是南女人，今天 18 歲!!」也開啟了今日的精采表演：69 級王世芳，吳雀芬，蔡春惠，黃淑真，揚致真等五位佳麗穿著色彩繽紛的舞衣，為逢十盛會帶來了「五麗十色」的精采熱舞表演，場面熱鬧歡愉激情十射尖叫聲不斷。接下來是 69 級的 10 位氣質美女（蘇秀紋、張白玲、蘇千芷、葉修如、蔡慧珍、姚安麗、龍鳳娣、邱艷菱、陳美惠與苗瓊文）伴著 79 級石佩蓉悠揚悅耳的長笛聲，用美妙的歌聲輕輕傳頌經典歌謠「朋友」與「You Raise Me Up」。

活動的壓軸則是由參與者提供，91 級陳俐辰製作的 39,49,59,69,79 級懷舊影片；當年的校園，當年的窗景，當年的老師同學，當年的學習鍛鍊以及當年的排球比賽，歷歷在目彷彿再次品嚐荳蔻年華的酸甘甜。再次鐘聲響起燈光亮起，溫馨時刻來臨：獻花同學帶著昔日的師長到台前，接受大家的祝福與獻花；在場的少女們迫不及待與師長合影擁抱情話綿綿。回憶與身心皆飽足的餐會結束後，我們回到昔日的母校，一起依偎歡聚合照，留下歷史性的美好一刻。也在五位校園導覽員（陳一鳴校長、郭俊欽秘書、楊淑芬理事長、81 級鄭育萍與 85 級周宜錦）的帶領下再次遊歷多年不曾再認識的校園也再次回顧當年的當年。

十年相約，人生再次相守。屬於我們獨有的南女魂啊～儘管有著 2020 疫情阻隔，奔馳於他方的南女人，透過 line 群組的聯繫與活動影片的回顧，我們是緊緊相擁互相扶持的學姊妹～等你～等著你～等著我們再次相聚的逢十重聚～等著下一次更熱鬧溫馨，更青春活力的 [重返南女風華]～



重聚最溫馨的時刻，小天使們獻花給最愛的老師



39 級大學姐們打扮出眾，風姿綽約一起出席重聚



49 級學姐們近 50 人快樂參與



回到母校，全體大合照，活動中心階梯擠爆了